

### Отзыв

на автореферат диссертации Шардан Саиды Кемаловны на тему:  
«Пространственно-функциональная асимметричность развития  
агропродовольственного рынка региона и методологические аспекты ее  
разрешения», представленной на соискание ученой степени доктора  
экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление  
народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями,  
отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство

Проблема обеспечения населения продовольствием – это главная и стратегическая задача для любого государства, которая за годы реформ в нашей стране приобрела острый характер. Вследствие снижения потенциала агропромышленного комплекса наблюдается спад производства продукции сельского хозяйства.

Для обеспечения населения продуктами питания открыт полный доступ на агропродовольственный рынок импортной продукции, как правило, более низкого качества, что приводит к снижению уровня продовольственной независимости национального рынка.

Поэтому актуальными остаются исследования, посвященные развитию научно-методических аспектов и разработке практических рекомендаций по совершенствованию механизма функционирования агропродовольственного рынка и его защиты, способствующих повышению уровня продовольственной независимости как на региональном, так и на общенациональном уровнях.

Автореферат диссертационной работы С.К. Шардан отличается комплексным подходом в научном исследовании и обоснованностью научных положений, выводов и рекомендаций. Заявленная цель диссертации – разработка теоретических, методологических, методических и практических положений по формированию, функционированию и развитию продовольственного рынка региона, позволяющих снизить, а со временем устранить асимметричность его функционирования (с. 5) – достигается последовательным изложением обобщенного материала и положений, являющихся личным вкладом диссертанта в научное знание. Задачи, поставленные автором на этапе планирования диссертационного исследования, по его результатам выполнены, а заявленная цель достигнута.

Судя по автореферату актуальность, научная новизна, теоретическая и практическая значимость диссертационной работы достаточно полно отражены во введении и подтверждены автором в процессе изложения результатов исследования.

Научные положения, выводы и рекомендации, содержащиеся в работе, представляются обоснованными и достоверными и являются логическим результатом как общетеоретического исследования рассматриваемой

проблемы, так и выполненного соискателем анализа обширного фактического материала с применением совокупности современных методов и приемов экономических исследований.

Дополнительным подтверждением обоснованности научных положений служит широкое использование диссертантом специальных и общенаучных методов научного познания. Построение исследования, обоснование его теоретических положений базируются на использовании современных методических подходов к исследованию различных аспектов регионального развития, что свидетельствует о глубокой проработке автором исследуемых вопросов и дает основание признать достаточную доказательность проведенных расчетов, сделанных выводов и предложений.

Шардан С.К. разработан алгоритм исследования агропродовольственного рынка, в результате реализации которого определяется оценка уровня продовольственной обеспеченности региона, что позволяет разработать мероприятия по совершенствованию механизма его функционирования.

Автором доказано, что потенциал агропромышленного производства Северо-Кавказского федерального округа способен обеспечить продуктами питания населения округа, но на практике этого не происходит, и одной из причин является низкий уровень взаимобмена продукцией и сырьем между субъектами округа, наличие территориальных границ и то, что экономика, особенно продовольственный рынок каждого субъекта, функционирует относительно замкнуто. Конечно, между ними имеются определенные региональные связи, но они недостаточны для эффективного функционирования продовольственного рынка округа и реализации того потенциала, которым округ располагает в данной сфере.

Диссертантом доказано, что проблемы, вызывающие трудности продовольственной ситуации, возникают не только из-за недопроизводства, которое, конечно, имеет место, а из-за распределения того, что произведено.

В качестве основных замечаний и дискуссионных моментов рассматриваемой диссертационной работы можно отметить следующие моменты:

1. Рассматривая основные тенденции развития АПК на мезоуровне в условиях обострения глобальной цикличности, диссертант недостаточно полно анализирует нормативно-правовую базу, регулирующую данный процесс.

2. В автореферате было бы желательно привести авторскую оценку возможных последствий для агропромышленного рынка СКФО, которые могут вызвать нарастание негативных тенденций развития российской экономики, обусловленных в настоящее время влиянием внешних политических и экономических факторов.

Вместе с тем, изложенные выше замечания не снижают общей высокой оценки научной новизны, теоретической и практической значимости результатов представленной работы.

Судя по автореферату, диссертация выполнена в рамках пп. 1.2.42. 1.2.31. Функционирование и развитие агропродовольственных и ресурсных рынков АПК, методы их защиты; 1.2.32. Государственное регулирование сельского хозяйства и других отраслей АПК; 1.2.37. Институциональные преобразования в АПК; 1.2.38. Эффективность функционирования отраслей и предприятий АПК; 1.2.39. Обоснование прогнозов и перспектив развития агропромышленного комплекса и сельского хозяйства; 1.2.43. Экономические проблемы формирования и функционирования интегрированных структур в АПК и сельском хозяйстве специальности Паспортов специальностей научных работников 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: АПК и сельское хозяйство.

Диссертационная работа Шардан Саиды Кемаловны на тему «Пространственно-функциональная асимметричность развития агропродовольственного рынка региона и методологические аспекты ее разрешения» представляет собой самостоятельное научное исследование, соответствующее всем требованиям ВАК Министерства образования и науки РФ (п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней»), предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: АПК и сельское хозяйство.

Доктор экономических наук,  
доцент, профессор кафедры  
«Экономическая теория»,  
заведующая кафедрой  
«Экономическая теория»,  
Проректор по НР и ИД  
ФГБОУ ВПО «Северо-Кавказский  
горно-металлургический институт»  
362021, РСО-Алания, г. Владикавказ,  
ул. Николаева, 44  
Тел./факс (8672) 407203  
E-mail: [info@skgmi-gtu.ru](mailto:info@skgmi-gtu.ru)



Галачиева Светлана  
Владимировна